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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
05.06.2023 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreterin Svenja Röh 
Gemeindevertreter Jens Rieckenberg 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl, Amt Nordsee-Treene 
Hans Röh, ehemaliger Gemeindevertreter 
Jens-Peter Martens, ehemaliger Gemeindevertreter 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
1 Zuhörer 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
13. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Fremdenverkehrsge-

meinschaft Husumer Bucht 
14. Einwohnerfragestunde 
15. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 27.03.2023 
16. Bericht des Bürgermeisters/ der Bürgermeisterin 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Wegeangelegenheiten 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
20. Grundstücksangelegenheiten 
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21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
 

Der bisherige Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung. Er begrüßt alle Anwesen-
den recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die 
Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfä-
hig. 
 

 

 
 
2. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 

 

Als ältestes Mitglied wird Jörg Hars festgestellt. 
Jörg Hars bedankt sich beim Bürgermeister Maas für die bereits geleistete Arbeit zum Wohle 
der Gemeinde Südermarsch und für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit auch mit 
der Gemeindevertretung. 
 

 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu Tagesordnungspunkt (TOP) 20 „Grundstücksangele-
genheiten“ ausgeschlossen und einstimmig wird die Tagesordnung mit genannter Änderung 
beschlossen.  

 
 

 
3. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Keine Erklärung.  
 
 

 

 
 

 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 
 

Jörg Hars bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Karl-Jochen Maas vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Karl-Jochen Maas wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 

 
 

 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 
 

Jörg Hars ernennt Karl-Jochen Maas zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsur-
kunde aus. Karl-Jochen Maas leistet den Beamteneid. 

 
 

 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister       
 

 

Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Dieter Petersen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Dieter Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Knut Flatterich vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Knut Flatterich wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 

 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 

Bürgermeister Maas ernennt Dieter Petersen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und hän-
digt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dieter Petersen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Maas ernennt Knut Flatterich zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und hän-
digt ihm die Ernennungsurkunde aus. Knut Flatterich leistet den Beamteneid. 
 

 
 

 
 

 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeister Maas verpflichtet die Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
Außerdem werden die Datenschutzerklärungen eingesammelt und auf das Seminarangebot 
wird hingewiesen. 

 
 

 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt: 
 Frank Hars, Vorsitzender 
 Svenja Röh 
 Jens Rieckenberg 
 

 
 

 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
 

a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Jörg Hars, Vorsitzender 
 Knut Flatterich 
 Frank Hars 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Dieter Petersen, Vorsitzender 
 Frank Hars 
 Karl-Jochen Maas 
 
c) Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Knut Flatterich, Vorsitzender 
 Jörg Hars 
 Svenja Röh 
 Jens Rieckenberg 
  
 
 

 

 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
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Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Dieter Petersen. 
 

 
 

 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 

 

Vorgeschlagen wird Bürgermeister Karl-Jochen Maas, als Stellvertreter Dieter Petersen. Sie 
werden einstimmig gewählt. 

 
 

 
13. Benennung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Fremdenverkehrs-
gemeinschaft Husumer Bucht       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird als Mitglied Bürgermeister Karl-Jochen Maas und 
als Stellvertreter Dieter Petersen. 
 

 
 

 
14. Einwohnerfragestunde       
 

 

Keine Anfragen. 

 
 

 
15. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 27.03.2023       
 
 

Die Niederschrift über die 23. Sitzung am 27.03.2023 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 

 
 

 
16. Bericht des Bürgermeisters/ der Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
●  B-Plan 7: Aufgrund der Einwände des Landes S-H hat eine Videokonferenz stattgefunden. 
●  Glasfaser: Baubeginn ist für den 15.06.2023 vorgesehen. 
●  Ferienwohnungen: Im Bereich des B-Plan-Gebietes 1 ist der Ausbau zu Ferienwohnun-
gen nur ausnahmsweise bzw. mit vorheriger Nutzungsänderung möglich. Die feste Vermietung 
ist erlaubt. Der Kreis Nordfriesland plant die Überprüfungen.  
●  Bärenklau: Es liegt erneut eine Anzeige vor. Die Bekämpfung wird erneut durchgeführt. 

 
 

 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gratuliert allen Gemeindevertretern und insbesondere Bür-
germeister Karl-Jochen Maas und seinen Stellvertretern zur Wahl. Sie wünscht sich weiterhin 
eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
 
Jörg Hars berichtet über die Löcher im Kuhfennenweg. Bürgermeister Maas erklärt, dass be-
reits Leitplanken dort sind.  
 
Hans Röh spricht die Fläche beim Rastplatz an. Diese soll aus dem Jagdpachtvertrag her-
ausgenommen werden. 
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass Anfragen der Firmen nach Flächen für Windkraftanlagen 
bei den Einwohnern eingehen. Die Einwohner werden aufgesucht und Angebote werden un-
terbreitet. Dieses sorgt für Unruhe und Verunsicherung.  
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18. Wegeangelegenheiten       
 

 

Jörg Hars berichtet über den schlechten Zustand und die Löcher im Plattenweg.  
 
Bürgermeister Maas berichtet über den schlechten Zustand der Beschilderung der Jäger.  
 
Dieter Petersen berichtet, dass im Westerweg großes Loch ist. Bürgermeister Maas berichtet 
darauf hin, dass es bereits in der Vergangenheit auch zur Absackung und zu der Lochbildung 
kam. Hans Röh berichtet auch, dass im Kuhfennenweg auch eine Absackung ist und das 
Wasser sich dort ansammelt. Jens Rieckenberg erklärt, dass die Bereiche mit Jelsa Schot-
ter/Splitt aufgefüllt werden. Im Krummweg ist der weiche Untergrund zu beobachten.  
 
Dieter Petersen spricht die Wegerneuerung an. Bürgermeister Maas berichtet, dass der Auf-
trag vergeben wurde. Die Kosten werden sich auf 149.000,00 € belaufen.  

 
 

 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen       
 

 

Es werden die Gemeindevertreter Hans Röh und Jens-Peter Martens verabschiedet. Bürger-
meister Maas bedankt sich in einer schönen und würdigenden Rede bei den Gemeindevertre-
tern für die geleistete Arbeit und das Engagement für die Gemeinde Südermarsch. Die Ge-
meindevertretung bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und es werden Präsente über-
reicht.  
 
 

 

 
Die Gemeindevertretung Südermarsch bedankt sich bei der Schriftführerin Christina Jasiak 
für die bereits 12-jährige Protokollführung und überreicht einen Blumenstrauß.  
 
 

 
 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkten ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungs-
raum. 
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Nicht öffentlich: 
 
20. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

…  

 
 
 
 
Öffentlich: 
 
21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Die Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind.  
 
 

 

 
 
 
 
 
 

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die rege 
Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister        Protokollführerin 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:45 Uhr

